

## INFORME DEL COMISARIO

Quito, D.M., 12 de Julio de 2020

A los señores Accionistas de:  
**RPS ANDINO RPSANDINO S.A.**

De conformidad a lo dispuesto en el Art. 279 de la Ley de Compañías vigente, y en calidad de Comisario de RPS ANDINO RPSANDINO S.A. se ha examinado el Balance general al 31 de Diciembre de 2019 y el Estado de Pérdidas y Ganancias por el año terminado en la misma fecha.

Dicho examen se realizó de acuerdo con las disposiciones del Reglamento vigente, mismo que sustentado por la documentación correspondiente, permite obtener razonablemente las cantidades y revelaciones presentadas en los Estados Financieros.

Se ha verificado el cumplimiento de las normas legales estatutarias y reglamentarias por parte de los administradores, así como las resoluciones de la Junta General de Accionistas y del Directorio. Considero que el Libro de Acciones y Accionistas es manejado adecuadamente. Por otro lado, los comprobantes de respaldo como los libros de Contabilidad, son preparados y conservados de conformidad con las disposiciones legales vigentes.

A fin de validar lo expresado, adjunto el informe realizado a los balances presentados por la empresa.

## INFORME DE COMISARIO 2019 RPS ANDINO RPSANDINO S.A.

Con la finalidad de comparar los resultados y la evolución financiera de la empresa es importante realizar un análisis de las variaciones existentes entre el año 2018 y el año 2019.

### TOTALES DE ACTIVO, PASIVO Y PATRIMONIO

	Diciembre 2018	Diciembre 2019	Variación	% Variación
<b>Activo</b>	77.410,50	150.187,53	72.777,03	94,01%
<b>Pasivo</b>	82.778,05	91.807,36	9.029,31	10,91%
<b>Patrimonio</b>	-5.367,55	58.380,17	63.747,72	1.187,65%

Como se observa, los activos de la empresa se incrementaron en el 94,01% con relación a los activos del año 2018, de igual manera las cuentas de pasivo se incrementan en 10,91%; en lo relacionado al patrimonio, también existió un crecimiento considerable gracias al aporte para futuras capitalizaciones por parte de los socios y a la utilidad generada durante el año 2019, lo que permitió además revertir el patrimonio negativo existente en el año 2018.

Dentro del activo las cuentas más representativas son las siguientes:

**Cuentas por Cobrar Clientes**, a diciembre mantiene un saldo de US\$ 136.882,55 y representa el 91,14%. Las gestiones para recuperar de manera oportuna estas obligaciones son de gran importancia ya que permiten mejorar la liquidez de la empresa.

De igual forma dentro de los Pasivos, existen cuentas que merecen particular análisis:

**Anticipo Clientes** con un saldo de US\$ 29.070,00 que representan el 31,66% de los pasivos y que deberán ser devengados en el año 2020.

**Cuentas por Pagar Varias** con un saldo al mes de diciembre de US\$ 20.446,00 que representa el 22,27% del total de los pasivos y constituyen los valores provisionados por concepto de costos de las licencias facturadas en el mes de diciembre y que son canceladas en el año 2020.

**Impuestos SRI** posee un saldo de US\$ 12.717,03 que representa el 13,85% del total del pasivo y corresponden a obligaciones tributarias generadas en el mes de diciembre por concepto de retenciones en la fuente e IVA a los proveedores de servicios. También se incluye la liquidación del IVA del mes de diciembre y la obligación de impuesto a la renta generado por la empresa en el año 2019.

**Empleados por Pagar** con un saldo a diciembre de US\$ 12.558,14 que representa el 13,68% del total del pasivo y corresponde a beneficios sociales y en gran medida al 15% de participación a trabajadores por concepto de utilidad del ejercicio.

Se observa que durante el año 2019, se realizó un eficiente manejo financiero que permitió satisfacer las obligaciones pendientes de pago, recalco nuevamente que las obligaciones que mantiene la empresa se encuentran respaldadas por sus activos.

En lo que respecta al resultado del ejercicio, la empresa generó una **Utilidad** de US\$ 39.562,72 luego de impuestos y de participación a trabajadores.

El siguiente cuadro permite realizar un análisis en lo referente al estado de Pérdidas y Ganancias:

Año 2019	Ingresos	Costos Gastos	Utilidad Pérdida	Margen
Ingresos Operacionales	391.909,65	117.681,35	274.228,30	69,97%
Ingresos No Operacionales	2.065,35			
<b>Total</b>	<b>393.975,00</b>	<b>117.681,35</b>		
Gastos de Administración		164.892,65		
Gastos de Ventas		6.329,80		
Otros Gastos		31.385,05		
Gastos Financieros		6.179,57		
Gastos No Deducibles		9.545,67		
Impuesto Renta-Participación Trabajadores		18.398,19		
<b>Subtotal Gastos</b>		<b>236.730,93</b>		
<b>Total</b>	<b>393.975,00</b>	<b>354.412,28</b>	<b>39.562,72</b>	<b>10,04%</b>

**Ingresos Operacionales** por un valor de US\$ 391.909,65 de venta de licencias, consultorías y mantenimiento. Al analizar los gastos relacionados directamente con los ingresos (US\$ 274.228,30), se observa que existió un margen de utilidad (69,97%) que permite cubrir los gastos relacionados directamente con los ingresos, además, estos ingresos fueron suficientes no solo para cubrir los gastos de venta y administrativos sino que permitieron generar una utilidad neta en el año 2019 equivalente a US\$ 39,562,72.

### INDICADORES DE LIQUIDEZ

**RAZON CORRIENTE.**- la capacidad de pago de la empresa, con respecto a las cuentas de corto plazo es de 1,64 es decir, la empresa posee US\$ 1,64 para cancelar cada dólar que adeuda a corto plazo,

**CAPITAL NETO DE TRABAJO.**- el capital neto de trabajo es de US\$ 58.380,17 que permite operar las actividades de la empresa y cumplir con sus obligaciones oportunamente.

### INDICADORES DE ENDEUDAMIENTO

Estos índices miden la relación de financiamiento de la empresa en relación a terceros, así vemos los siguientes:

**ENDEUDAMIENTO TOTAL.**- 61,13% lo que significa que los activos se encuentran financiados por los pasivos en el porcentaje determinado.

## CONCLUSIONES

La empresa en el año 2019 generó utilidades y sus operaciones permitieron solventar los gastos directamente relacionados con los ingresos y los gastos de administración y ventas, es decir, mejoró notablemente los resultados y lo realizado en el año 2018.

Sobre la base del resultado obtenido, es necesario se continúe realizando el análisis periódico de la situación financiera de la empresa para implementar correctivos de manera oportuna y se realicen acciones para continuar generando utilidades.

Atentamente,



Firmado electrónicamente por:  
JORGE FERNANDO  
MALDONADO CALERO

**Jorge Maldonado C.**

**CI-1707982144**